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1. Встановлено, що рівень емоційного інтелекту істотно варіюється серед 
учасників дослідження, і майже половина респондентів демонструє високу 
здатність розпізнавати, розуміти, регулювати та виражати емоції. Вищий рівень 
емоційного інтелекту позитивно корелює з рівнем психологічної адаптації в 
умовах воєнного стану. 

2. Виявлено, що емоційний інтелект пов’язаний із схильністю 
використовувати адаптивні копінг-стратегії. Особи з високим рівнем емоційного 
інтелекту частіше вдаються до активного подолання проблем, позитивної 
переоцінки та пошуку емоційної підтримки. Натомість респонденти з низьким 
емоційним інтелектом мають схильність до використання уникнення, 
заперечення, самозвинувачення. 

Таким чином, наше припущення про те, що вищий рівень емоційного інтелекту 
пов’язаний з вибором більш адаптивних копінг-стратегій, що сприяє 
ефективнішій соціально-психологічній адаптації в умовах воєнного стану, 
підтверджено. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ МЕДІАЦІЇ  

ЯК АЛЬТЕРНАТИВНИЙ СПОСІБ ВИРІШЕННЯ КОНФЛІКТІВ 
Писар О.М., Сизоненко О.В. 

Національний університет «Чернігівська політехніка», 
(м. Чернігів, Україна) 

Історія психологічних досліджень суперечностей підтверджує, що 
конфлікти є природною складовою людського життя. Вони завжди були 
невід'ємною частиною різних видів взаємин і вирішувалися по-різному залежно 



від епохи та суспільних умов [3]. 
Протягом століть розвивалися методи мирного врегулювання конфліктів 

між окремими людьми, громадами та соціальними групами. Одним із таких 
методів є медіація. Сам термін походить від грецького слова medos (що означає 
нейтральність, незалежність), а також латинських mediatio (посередництво) і 
mediare (бути посередником у суперечці) [6]. 

У неюридичному значенні медіація розглядається як посередництво в 
міжнародних спорах, що передбачає участь третьої, незацікавленої сторони. Таке 
трактування міститься у Великому тлумачному словнику української мови [1]. 

Сучасний етап розвитку медіації бере початок у США 1930-х років, коли 
цей підхід активно використовувався для вирішення сімейних і трудових 
конфліктів, а також сприяв зменшенню суспільних заворушень [7]. Сьогодні 
медіація широко застосовується в США як один із основних способів 
альтернативного врегулювання суперечок. У Європі цей підхід також набув 
популярності, особливо в таких країнах, як Німеччина, Франція та Італія. В 
Україні медіація почала активно впроваджуватися порівняно нещодавно [4]. 

Темою медіації займаються як вітчизняні, так і зарубіжні науковці. Її 
актуальність підтверджується сучасними дослідженнями, зокрема роботами Д. 
Голобородька, Л. Можечук, Ю. Притики. У своїй дисертації Л. Галупова 
обґрунтовує можливість запровадження онлайн-медіації [2]. О. Хрімлі визначає 
медіацію як процес, що включає: 
Ø позасудове врегулювання конфліктів, 
Ø структуровані переговори, 
Ø добровільну та конфіденційну взаємодію сторін [6]. 

Сучасні дослідники підходять до медіації насамперед як до 
комунікативного та психологічного процесу, що базується на емоційній взаємодії 
між сторонами конфлікту та посередником [3; 5]. Посередництво в медіації 
забезпечує нейтральна сторона, а саме медіатор. Він допомагає людям зберігати 
контроль над ситуацією, враховуючи при цьому соціальні фактори, та  подолати 
жорсткі позиції та зосередитися на спільних інтересах [6]. Головна роль 
медіатора полягає не у вирішенні спору, а у сприянні ефективній комунікації між 
сторонами для знаходження взаємовигідного рішення [4]. 

Сьогодні медіація є затребуваною з багатьох причин, зокрема завдяки 
можливості збереження конфіденційності. Рівень конфіденційності узгоджується 
між сторонами та медіатором. Якщо учасники погоджуються дотримуватися 
конфіденційності, це правило стає обов’язковим [6]. 

Медіація відіграє важливу роль у суспільстві, забезпечуючи 
структурований підхід до врегулювання суперечок. Вона дає можливість 
учасникам конфлікту самостійно ухвалювати рішення щодо способів його 
вирішення та сприяє пошуку креативних і взаємоприйнятних рішень [4].  

Успішність медіації значною мірою залежить від розуміння психологічних 
аспектів конфлікту та взаємодії між сторонами [3].  

Найчастіше конфлікти виникають через спотворене сприйняття та хибне 
трактування намірів або дій іншої сторони. Наше суб’єктивне бачення ситуації 
може суттєво впливати на реакцію, що призводить до непорозумінь. Медіація 
створює нейтральний простір, у якому всі учасники отримують можливість бути 
почутими та відчувати свою значущість. Це сприяє зниженню рівня напруги та 



переходу до конструктивного діалогу, який можна застосовувати у різних сферах 
– від сімейних справ до робочих відносин [6]. 

Оскільки кожна людина має унікальний характер, відмінності у світоглядах 
можуть стати джерелом суперечностей. Однак розуміння різних типів 
особистості допомагає передбачати та згладжувати конфліктні ситуації [3]. 
Застосування технік активного слухання та медіаційного підходу сприяє 
розвитку емпатії, що дозволяє краще усвідомлювати потреби й перспективи 
інших сторін [4]. 

Важливу роль у сімейних конфліктах відіграє емоційний стан учасників, 
зокрема їхні тригери – фактори, що провокують сильні емоційні реакції. 
Виявлення та управління такими тригерами допомагає запобігти загостренню 
суперечок. Медіатори володіють методиками керування емоціями, що дозволяє 
сторонам залишатися зосередженими та врівноваженими під час обговорення [2; 
6]. 

Аналізуючи психологічні аспекти конфліктів у робочому середовищі, 
можна зробити висновок, що медіація дає змогу трансформувати конфлікти у 
можливості для розвитку та співпраці [3; 4]. Впровадження програм медіації та 
навчання персоналу навичкам посередництва значно підвищує ефективність 
вирішення суперечок всередині організації. Заохочення відкритої комунікації та 
створення необхідних ресурсів для посередництва сприяє формуванню 
гармонійного та продуктивного робочого середовища. Завдяки цим 
характеристикам медіація стає дієвим інструментом альтернативного 
врегулювання конфліктів [5]. 

Медіаційні практики також можуть активно застосовуватися у багатьох 
інших сферах діяльності, зокрема в бізнесі. Це стосується як вирішення 
суперечок між бізнес-партнерами, так і налагодження відносин у комерційній 
діяльності. Головною ідеєю альтернативного врегулювання конфліктів є відмова 
від конфронтаційного підходу та акцент на пошуку взаємовигідного рішення. 
Такий підхід дозволяє досягти довготривалих, стійких та прийнятних для всіх 
учасників угод [5]. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що хоча медіація не є універсальним 
методом вирішення конфліктів, вона пропонує ефективну альтернативу судовим 
та конфронтаційним процесам. Її використання відкриває ширші можливості для 
розв’язання суперечок. 

Перспективи подальшого дослідження цієї теми полягають у розширенні 
застосування медіації в психологічній практиці як ефективного підходу до 
врегулювання конфліктних ситуацій. 
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ВИВЧЕННЯ РІВНЯ ОСОБИСТІСНОЇ ТА СИТУАТИВНОЇ 
ТРИВОЖНОСТІ У ПАЦІЄНТОК ІЗ ДОНОШЕНОЮ ВАГІТНІСТЮ 

НАПЕРЕДОДНІ ПОЛОГІВ 
Побережник Т. О., Венгер Г.С. 

Державний заклад «Південноукраїнський національний 
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 
Вагітність і пологи – важливий етап у житті не тільки майбутньої матері та 

її сім’ї, але і дитини, що з’являється на світ. Відомі факти демонструють високу 
залежність стану плода від емоційного настрою матері та рівня її тривожності. 
Велика кількість факторів, таких як емоційні переживання, гормональні 
порушення, відхилення від нормальних функцій органів і систем, змушують 
вагітну відчувати страхи та сумніви, що надає прямий чи опосередкований вплив 
на самопочуття та життєдіяльність майбутньої дитини. За численними даними 
літератури, частина вагітних має високий рівень тривожності впливає на стан 
плода. 

Стан вагітної залежить від впливу різних чинників, що відбивається на 
стані плода. Будь-які відхилення в соматичних та репродуктивних показниках 
здоров’я майбутньої матері, а також соціальний дисбаланс наражають на ризик 
нормального перебігу вагітності та пологів, впливають на їх результати. 
Моніторинг стану вагітної, своєчасна профілактика та лікування загальних та 
акушерсько-гінекологічних захворювань, психологічна підготовка до вагітності 
та пологів – важливі завдання сучасного лікаря акушера-гінеколога. Особливе 
значення належить зустрічі вагітної з лікарем при постановці на облік у зв’язку з 
вагітністю, тому що отримані при цьому емоції створюють індивідуальне 
ставлення до факту вагітності, посилюючи радість або посилюючи негативність 
і створюючи особливу форму суб’єктивізму як емоційного переживання [1]. У 
тріаді «лікар-мати-плід» потрібна злагоджена товариська робота дорослих людей 
з метою забезпечення безпечного стану майбутньої дитини. 

На думку відомого психолога Л. Виготського, вагітність – критичний 
період сім’ї, в якому необхідне максимальне забезпечення психологічного 
комфорту жінки та її благополучної підготовки до ролі матері [1]. Вагітність – це 
перший відповідальний етап формування майбутнього життя та здоров’я дитини. 
Висока тривожність, наявність несприятливих соціальних чинників, великі 
стресові навантаження несуть ризик небажаних наслідків вагітності. Вагітність, 
ускладнена високою тривожністю, має потенційний ризик стати пусковим 
фактором у маніфестації прихованої патології [2]. 
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